
Το ίδιο µού συνέβη στη Γερµανία όταν είχαµε πάει µε έξι πελά-
τες µου να επισκεφτούµε κάποια εργοστάσια και αυτοί είχαν τη
µανία να ψωνίσουν κάτι από το εξωτερικό. Αγόρασαν κάτι µπου-
φάν για δικά τους και για δώρα και µου τα έδειξαν το βράδυ στο
ξενοδοχείο. Παρεµπιπτόντως κοίταξα και είδα ότι είναι φτιαγµέ-
να στην Ελλάδα και ψάχναµε ψαλίδι να κόψουµε την ετικέτα.
Επίσης µια φορά παρήγγειλα έναν ακριβό νεροχύτη στην Ιταλία
για το σπίτι µου και µετα ανακάλυψα ότι ήταν κατασκευασµένος
στο Κορωπί.

Αλλά το «καλαµπουρίστικο» είναι όταν ερχόµουν από το Λονδί-
νο µε ένα συνεργάτη µου ο οποίος είχε πάει για πρώτη φορά ε-
κεί, ήταν οργανωµένος, έµαθε τις στάσεις του µετρό και σε λίγες
µέρες κινούνταν άνετα. Είχε µανία µε την ένδυση και κυνηγούσε
τις επώνυµες µάρκες, µάλιστα αγόρασε και κάτι παπούτσια
Clark. Ήταν ωραίος τύπος και γραφικός, καλός πωλητής και κα-
θίσαµε στο αεροπλάνο µε έναν άλλο κύριο, του έπιασε την κου-
βέντα και του έλεγε «Εγώ το Λονδίνο το ξέρω πολύ καλά». Του
πουλούσε µούρη, «κι όταν έρχοµαι στο Λονδίνο παίρνω και πα-
πούτσια Clark»… O άλλος δεν µιλούσε στην αρχή, µετά του είπε
«µπράβο, εγώ είµαι 25 χρόνια στο Λονδίνο και δεν το ξέρω και τα
παπούτσια Clark φτιάχνονται στο Μενίδι». Μου λέει, «Βύρωνα
πήγα να του πουλήσω µούρη και µας «έσκισε» ο τύπος».

Επίσης έχω ένα φίλο µου εργοστασιάρχη που φτιάχνει παπού-
τσια ποιότητας και τα εξήγαγε όλα στο εξωτερικό, ειδικά στην
Αµερική· έφτιαχνε ειδικά ορθοπεδικά παπούτσια για την οικογέ-
νεια Κέννεντι και είχε πάρα πολλές, µεγάλες εξαγωγές.

Ανέφερα όλα αυτά τα παραδείγµατα για να υπενθυµίσω πόσο
παραγωγικότητα είχε η χώρα ειδικά στην ελαφρά βιοτεχνία-βιο-
µηχανία και ότι έχουµε το know how και τη δυνατότητα να την α-
ναπτύξουµε πάλι, δεδοµένου ότι σε χώρες όπως π.χ. η Κίνα και
άλλες ανεβαίνει το βιοτικό τους επίπεδο και φυσικά τα µεροκά-
µατά τους. Και το µεροκάµατο σε σχέση µε την τελική τιµή πω-
λήσεως είναι ένα µικρό µεν, αλλά υπολογίσιµο ποσοστό γι’ αυτό
άρχισαν να επαναπατρίζονται εταιρείες π.χ. επίπλων στην Αµε-
ρική. Και εκεί χάσαµε το πλεονέκτηµα της ανταγωνιστικότητας
σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τους µισθούς.

∆υστυχώς ο Αντρέας εν µια νυχτί αύξησε τα ηµεροµίσθια και
τους µισθούς γύρω στο 25% µε 30%. Έδωσε ένα µήνα άδεια ενώ
οι άδειες ήταν ανάλογα µε την υπηρεσία και άρχιζαν από 15 µέ-
ρες και από εκεί χάσαµε το πλεονέκτηµα της ανταγωνιστικότη-
τας.

Η κρίση λοιπόν δηµιούργησε τις προϋποθέσεις για να γίνει η οι-
κονοµία µας πιο ανταγωνιστική και άρχισε µια αναστροφή να εκ-
δηλώνεται το 2014. Και πέρυσι, το 2016, έγινε ορατή και αρχί-
ζουν να ιδρύονται εξωστρεφείς επιχειρήσεις µε υγιείς βάσεις
που έχουν δηµιουργηθεί και λόγω της κρίσης.

Είναι αποκαλυπτικό ότι το 2016 διπλασιάστηκαν τα καθαρά
θετικά αποτελέσµατα των εισηγµένων στο χρηµατιστήριο των
µεγάλων εταιρειών. Βαδίζουµε σε ένα ελεγχόµενο ξεκαθάρι-
σµα της κρίσης, πράγµα που αυξάνει την πιστωτική κατάσταση
της χώρας και των Ελληνικών επιχειρήσεων. Ήδη ορισµένες ε-
ταιρείες Ελληνικές άρχισαν να εκδίδουν οµόλογα µε σχετικά χα-
µηλά επιτόκια εν συγκρίσει µε αυτά που δανείζονται από τις τρά-
πεζες. Αυτό είναι πολύ θετικό στοιχείο.

Μια επιχείρηση ή ένα κράτος είναι ευάλωτο, µπορεί ακόµα και
να χρεωκοπήσει όταν δεν έχει κεφάλαιο κίνησης. ∆ηλαδή µπο-
ρεί η εταιρεία να είναι σε σχετικά καλή κατάσταση αλλά να µην έ-
χει µετρητά γιατί της χρωστούν πολλά οι πελάτες της. ∆εν έχει
να πληρώσει τους υπαλλήλους και τους προµηθευτές της, οι ο-
ποίοι µόλις πάρουν «χαµπάρι» ότι η εταιρεία ή το κράτος δεν πά-
ει καλά σταµατούν την πίστωση και δουλεύουν µε προκαταβολή
και έτσι πάει για φαλίρισµα και το πληρώνει η εταιρεία ή το κρά-
τος πολύ ακριβά.

Oι οιωνοί στη σηµερινή κατάσταση είναι ενθαρρυντικοί π.χ.
το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν που σε τρέχουσες τιµές έπεσε
σε ετήσιο ποσοστό 4,9% του ΑΕΠ από το 2009 έως το 2015, έ-
πεσε 1,5 το 2014, µόνο 1,3 το 2015 και πέρυσι αυξήθηκε 0,1%.

Ανάλογη είναι η εξέλιξη της ιδιωτικής κατανάλωσης και του ό-

γκου λιανικών πωλήσεων. Επίσης οι εξαγωγές αγαθών αυξάνο-
νται σταθερά ενισχύοντας τον τοµέα των διεθνώς εµπορεύσι-
µων προϊόντων αυξάνοντας συγχρόνως και την εξωστρέφεια
της χώρας.

Το ποσοστό ανεργίας µειώθηκε από 26,5% το 2014 σε 25,5%
το 2016, επίσης σηµαντικό είναι ότι βραδέως µεν αλλά πά-
ντως αυξάνεται και η απασχόληση, 0,76% το 2014, 2,1% το
2015 και 1,75% πέρυσι.

Επίσης πολύ σηµαντικό είναι ότι πολλά ξένα ιδιωτικά και επεν-
δυτικά κεφάλαια εξετάζουν µε ζωηρό ενδιαφέρον το σύνολο της
οικονοµίας µας. Σηµαντικό είναι ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
έχει ένα πλεονέκτηµα έναντι των προηγουµένων, διότι ο Αλέξης
και ο Γιώργος όταν ήταν στην αντιπολίτευση έλεγαν ότι θα κα-
ταργήσουν ό,τι ψηφίσει ή ό,τι συµφωνήσει η κυβέρνηση (π.χ.
OΛΠ), ενώ το κλίµα που βλέπουν σήµερα οι επενδυτές είναι ότι ο
Κυριάκος, που έχει πολλές πιθανότητες να βγει, δεν πρόκειται
να καταργήσει αλλά θα ενισχύσει τις όποιες επενδύσεις.

Ειδικά υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον στον τουριστικό κλάδο,
στην περίθαλψη, στις υποδοµές, στον ασφαλιστικό κλάδο, στις
τράπεζες, στην ακτοπλοΐα, στον κλάδο µεταποίησης και στο
Real Estate. Η κορωνίδα όλων είναι, τουλάχιστον όπως νοµίζω ε-
γώ, ότι µπήκαµε στις αγορές έστω και µε ακριβότερα επιτόκια
και ότι νοικοκυρέψαµε τα οικονοµικά µας και πετύχαµε πλεόνα-
σµα.

Γιατί όλα αυτά ;
Γιατί κατά την εκτίµηση των ξένων Funds η οικονοµία µας τεί-
νει να βγει από την µακρά ύφεση και να µπει σε φάση µεγέ-
θυνσης αφενός και αφετέρου υπάρχουν κοιτάσµατα υποτιµη-
µένων αξίων που δεν θα µείνουν υποτιµηµένα για µακρύ χρο-
νικό διάστηµα.

Επίσης σηµαντικό είναι ότι οι τράπεζες είναι έτοιµες να χρηµα-
τοδοτήσουν την ανάκαµψη της οικονοµίας. Την αισιοδοξία τους
για την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί για το 2017 και οι ο-
ποίοι εστιάζονται σε µια βιώσιµη και σταθερή κερδοφορία, στη
σταδιακή επιστροφή καταθέσεων, στον έλεγχο των µη εξυπηρε-
τούµενων δανείων και τη χρηµατοδότηση της πραγµατικής οικο-
νοµίας, εξέφρασαν τραπεζικές πηγές, µετά την ανακοίνωση των
οικονοµικών αποτελεσµάτων από τις τέσσερις συστηµικές τρά-
πεζες.

Ας ελπίσουµε το οξύµωρο σχήµα της σηµερινής κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να σταµατήσει αυτές τις παλινωδίες και ιδεολη-
ψίες ή έστω να µη φέρνει εµπόδια σε νέες επενδύσεις και ειδικά
το άλλο εµπόδιο των κουλτουριάρηδων -περιβαλλοντολόγοι
που φέρνουν αντιρρήσεις σχεδόν σε κάθε επένδυση- ή της επι-
κής γραφειοκρατίας που ανακαλύπτει ότι το αεροδρόµιο είναι
δασική έκταση µετά από τόσα χρόνια λειτουργίας του ως αερο-
δρόµιο, ή αυτούς που σταµάτησαν τις επενδύσεις ανεµογεννη-
τριών π.χ. στο βόρειο τµήµα της Χίου γιατί χαλάνε το περιβάλ-
λον σε έναν αγριότοπο που ως επι το πλείστον δεν είναι προσβά-
σιµος…

Πρέπει όλοι αυτοί οι σοφοί προστάτες να καταλάβουν ότι δεν
είναι δυνατόν να γίνει καµία επένδυση χωρίς να θίγει κατά τι το
περιβάλλον. Συµφωνώ όµως ότι δεν πρέπει και να πάµε στο άλλο
άκρο. Τι να πουν και οι Κινέζοι - «κοµµουνιστές» οι οποίοι µετα-
κινούν ολόκληρα χωριά για να φτιάξουν εργοστάσια; Όπως λέει
και η λαϊκή ρήση δεν µπορεί να έχουµε τον σκύλο χορτάτο και το
καρβέλι άκοπο. Ευελπιστούµε ότι ο πρωθυπουργός στην Έκθε-
ση της Θεσσαλονίκης θα δώσει το πράσινο φως έστω και αργά
για επενδύσεις.

Σίγουρα έχουµε ακόµα δρόµο να διανύσουµε αλλά πιστεύω και
εγώ ότι είµαστε στην αρχή µιας ανάκαµψης και αυτό που πρέπει
να κάνουµε είναι να χρησιµοποιήσουµε όλοι οι Έλληνες τη θετι-
κή σκέψη και να µην ακούω πολλούς να λένε ότι ούτε σε είκοσι
χρόνια δεν φτιαχνόµαστε. Με µια θετική σκέψη και αυτοπεποί-
θηση και βλέποντας το ποτήρι µισογεµάτο παρά µισοάδειο µπο-
ρούµε σίγουρα να αντιµετωπίσουµε την κρίση αποτελεσµατικό-
τερα.
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Η δύναµη της κρίσης κατέστρεψε ένα µεγάλο µέρος-τµήµα του
µη ανταγωνιστικού κεφαλαίου µε λουκέτα, σε ένα ανακάτεµα
της γραµµικής αποτίµησης των αξίων.

Πολλοί θα θυµάστε ότι όλη η Ελλάδα είχε γεµίσει από µπουτίκ
και µικροµάγαζα, τα οποία σίγουρα δεν είναι αποδοτικά, γιατί το
προστιθέµενο κόστος µιας µικρής επιχείρησης είναι πολύ µεγά-
λο και ειδικότερα σε µια κρίση ο κόσµος δεν µπορεί να το πλη-
ρώσει. Όλα αυτά κατήργησαν και ένα περίπου εκατοµµύριο θέ-
σεις εργασίας και σαν αποτέλεσµα υποτιµήθηκε αυτόµατα η α-
µοιβή της εργασίας. Αυτό βέβαια είχε πάλι το «ουδέν κακόν αµι-
γές καλού» ότι δηλαδή η χώρα έγινε πιο ανταγωνιστική διεθνώς
και πάτησε σε πιο σταθερές βάσεις, διότι η αµοιβή είναι άµεσα
συνδεδεµένη µε την παραγωγικότητα. Θα θυµάστε ότι στις δε-
καετίες πριν από την έλευση του ΠΑΣOΚ ήµαστε ανταγωνίσιµοι,
είχαµε µεγάλο ποσοστό ανάπτυξης και είχαµε αρκετές βιοτε-
χνίες και µικρές βιοµηχανίες.

Θα αναφερθώ σε ορισµένα παραδείγµατα που έζησα.
Πήγα κάποτε στην Oλλανδία να αγοράσω ένα κουστούµι και εί-
δα ότι αυτό φτιάχνεται στην Ελλάδα και ρώτησα και έµαθα ότι ή-
ταν έξω από το Κορωπί. Το επισκέφτηκα και είχε µόνο χονδρική
πώληση, η µάρκα ήταν επώνυµη, αγόρασα από ένα κουστούµι
για µένα και για τους συνεργάτες µας. Το σηµειωτέον είναι ότι
κάθε εβδοµάδα µόνο από αυτό το εργοστάσιο έφευγαν ένδεκα
φορτηγά γεµάτα µε κουστούµια.

Σπατάλη, σπατάλη, σπατάλη ήταν το µοτίβο.

ια από τις συχνότερες παρατηρήσεις των ξένων, 

ειδικά τωνΓερµανών και τωνΑµερικανών,που επισκεπτόταν παλια
την Ελλάδα, την εποχή που δέναµε τα σκυλιά µεαλυσίδες φτιαγµένες από
λουκάνικα, ήταν ησπατάλη που έβλεπαν στα εστιατόρια.Παραγγέλναµε ένα«κάρο»
φαγητά και αφήναµε τα µισά… Ενώ αυτοί, ειδικά την εποχή των χίπηδων,
παράγγελναν µία µερίδαπατάτες άντεκαι µιαχωριάτικη. Τα δε παιδιά µας ήταν και
εί ναικακοµαθηµένα.

Μια φορά φιλοξένησα ένα ∆ανό συνεργάτη µετην οικογένειά του, γενικό διευθυντή
µεγάλης εταιρείας και έµενε σε ένα διαµερισµατάκι που έχω στο σπίτι µου. Τους
πρόσφερα φαγητό αλάελληνικά, δηλαδή πολλά, και ό,τι δεν έτρωγαντα παιδιά
του τα άφηνε στο ψυγείο για να τα φάνε µέχρι να τελειώσουν… Μου είπε, «είναι πάγια
αρχή στο σπίτι µας δεν πετάµε ποτέ φαγητό»και µου έλεγαν και αυτοί, έτσι µε
φιλικό τρόπο,για τη σπάταλη που έβλεπαν να γίνεται ειδικάστα εστιατόρια και
στις ταβέρνες.

Αυτά που συνέβαιναν, τα µισά φαγητά αφάγωτα ακόµα και µπριζόλες, δεν
συµβαίνουν πιασυχνά.

λου αλλά όχι και σ’ αυτό το βαθµό.

Στην υγεία ξοδεύαµε εννέα δις για φάρµακακαι τώρα ξοδεύουµε δύο δις και δεν
διαφέρουνπάρα πολύ οιυπηρεσίες των νοσοκοµείων απότότε. Πολλά φάρµακα
«πήγαιναν» σε καλλυντικά και ταξίδια στο εξωτερικό, απόφαρµακευτικές
εταιρείες που πουλούσαν υπερτιµηµένα.Π.χ. στην Ευρώπη χρησιµοποιούσαν
γενόσηµαφάρµακα 70-80% και εµείς ούτε 5%. Τώρα αρχίζει να προδιαγράφεται
αύξηση στη χορήγησηγενοσήµων. Χαίρε ωχαίρε κρίση καιέχουν πέσει και τα
φάρµακα περίπου στις µισές τιµές.Πολλοί Έλληνες ταξίδευανστο εξωτερικόχω-
ρίς προϋπολογισµό και πρόγραµµα και έκλεινανεισιτήρια τηντελευταία στιγµήκαι
συνήθωςπλήρωναν πολύπαραπάνω από τους Γερµανούς ή τους
Βορειοευρωπαίους. Αυτό βέβαια έχει µειωθεί αλλά ακόµα συµβαίνει,όµως και εδώη
κρίση έκανε τη δουλειά της, προγραµµατίζουνή έφτασε το άκρον άωτον και δεν πάνε
καθόλου.Ηλιτότητα συνεχίζεται και θα συνεχιστεί καιαυτή σταάκρα της. Η κρίση
µάς δίδαξε να βλέπουµε τηνπραγµατικότητα και να προσγειωθούµε. Μας δίδαξε
ότι για να πάρουµε σύνταξηόλοι πρέπει να έχουµεπληρώσειαντιστοίχωςκαι αυτοί
που δεν έχουν πληρώσει δεν µπορούννα παίρνουν συντάξεις,όπως γινόταν στα
παλιάπου χαρίστηκαν πάρα πολλές συντάξεις σε αγρότες,αντιστασιακούς,
Έλληνες που ήρθαν από το εξωτερικό οι οποίοι δεν το δικαιούνται. Καιεκεί
υπερβολές. ∆εν λέω να µην δίνοντανκαθό

Όσα διαβάσατε στο παρόν εξώφυλλοείναι γνωστά καιχιλιογραµµένα, όµωςη
κρίση είχε και τα καλά της, καταρχήν µάς προσγείωσε σε όλα τα οικονοµικά
δεδοµένα. Αφού λοιπόν όλοι µας προσγειωθήκαµε µετά απόπαλινδροµίες
αρχίζει ναπροσγειώνεται και η παρούσακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που ήταν
ενάντιαστα µνηµόνια,όπως επίσης και όλες οικυβερνήσεις που έλεγαν θα σκίσουν
ταµνηµόνια.

«Oυδέν κακόν αµιγές καλού», καµία  δεξιά ή έστω κεντροαριστερά
κυβέρνηση δεν θα µπορούσε να περάσει αυτά  τα νοµοσχέδια, τα οποία είναι
αναγκαία  και στηνπλειοψηφία τους είναι πολύ σωστά, όπως το έλεγε και ο
συγχωρεµένος ο Κωνστ. Μητσοτάκης, που ήταν ο εµπνευστήςενός τύπου
παροµοίου µνηµονίου, όταν ήταν Πρωθυπουργός.Τα µνηµόνια υπήρξαν κόκκινο
πανί για όλες τις κυβερνήσεις,στην ουσία ήταν ένα µάλλον λαϊκίστικο καµουφλάζ
της κατάστασης. Στην πραγµατικότητα ήταν αναγκαία και στην πλειονότητάτους
είναι σωστά, ίσως σε ορισµένες περιπτώσεις να είναι υπερβολικά και ανισοµερή,
κατά γενικό κανόνα όµως είναι σωστά και αναγκαία.
Το µνηµόνιο το γνωρίζουµε όλοι οι επιχειρηµατίες και αρκετοί
το έχουµε ζήσει. Αν ξοδεύεις παραπάνω από ό,τι κερδίζεις, θαφαλιρίσεις κάποια
στιγµή και για να σε δανείσει ή βοηθήσει ητράπεζα θα πρέπει να βάλει όρους,
όρους (µνηµόνιο) που θα εξασφαλίζουν ότι οι τραπεζίτες ή οι δανειστές θα
πάρουν πίσω ταχρήµατα τους, διότι κανείς δεν σου δίνει χρήµατα ειδικά µε αυ-
ξηµένο ρίσκο. Αν στα δώσει µε µεγάλο ρίσκο τότε τα επιτόκια είναι τοκογλυφικά.

Πάω στον τίτλο µου:
«Oυδέν κακόν αµιγές καλού», δηλαδή ότι εξελέγη και κυβερνάειη Αριστερά που
είναι οργανωµένη στο πεζοδρόµιο, καµία άλληπαράταξη κεντροαριστερά ή
κεντροδεξιά δεν θα µπορούσε νασταθεί στα πόδια της υπογράφοντας τέτοια
µνηµόνια. Θα είχαµε καθηµερινά επανάσταση στους δρόµους, χάος και πλήρη κα-
τάρρευση και ίσως έναν άλλο εµφύλιο.

Πιστεύω ότι τώρα είµαστε στο 2014, όπου φαίνεται να είναι εφικτή µια
ανάκαµψη. Ας µην υπερηφανεύεται κανείς γι’ αυτό. Η κρίση έκανε τη δουλειά της,
την πλήρωσε και ο ΣΥΡΙΖΑ που έχα-σε ένα µεγάλο ποσοστό των ψηφοφόρων του.


